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NOVÝ POHLED NA DĚJINY STAVBY MĚST

O dějinách urbanismu už bylo napsáno 
mnoho knih, ale nová kniha Jiřího Hrůzy 
je svým pojetím určitě unikátní. Na stav-
bu měst pohlíží prostřednictvím význam-
ných postav, jež se v oboru angažovaly.

Ing. arch. Jiří Hrůza, CSc., narozený 
31. května 1925, je bezesporu naším 
nejplodnějším autorem zabývajícím se 
stavbou měst. Jeho rozsáhlá publikač-
ní činnost zahrnuje knihy Stavba měst 
v Československu (1958), Česká města 
(1960), Budoucnost měst (1962), Teorie 
města (1965, 1972 v ruštině), Města uto-

pistů (1967), Hledání soudobého města 
(1973), Sovětská architektonická avant-
garda (1973), Československá historic-
ká města (1974), Slovník soudobého ur-
banismu (1977), Město Praha (1989), 
Svět architektury (2000). Na mnohých 
dalších publikacích se podílel jako spo-
luautor, napsal skripta, množství článků, 
pracoval na řadě výzkumných úkolů.

V roce 2002 vydala Asociace pro urba-
nismus a územní plánování ČR, s při-
spěním ÚÚR a MMR, v nakladatelství 
Agora drobnou knížku Jiřího Hrůzy 
Charty moderního urbanismu. A po le-
tech se o novou knihu – Stavitelé měst – 
opět zasloužily Asociace a ministerstvo 
a kořeny knihy jsou v ÚÚR. Základem 
knihy jsou totiž „kalendária“, jimiž au-
tor po desetiletí připomínal v časopisu 
Územní plánování a urbanismus a poté 
v Urbanismu a územním rozvoji život-
ní výročí významných urbanistů, archi-
tektů a mnoha osobností různých profe-
sí, jako jsou inženýři, krajináři, politici, 
ekonomové, sociologové, psychologové 
a jiní, kteří se zapsali do vývoje pláno-
vání a stavby měst a jejichž dílo má co 
říci i dnešku. Sestavit kalendária do bi-
ografi ckého slovníku urbanistů bylo na-
snadě – jenže abecedně řazený heslář by 
o vývoji urbanismu příliš mnoho neří-

kal, působil by náhodně. Proto se autor 
rozhodl pro méně běžnou formu a osob-
nosti seřadil chronologicky, případně 
seskupil tematicky. Znamenalo to mno-
há další jména přidat, z mozaiky vytvo-
řit celistvý obraz dějin urbanismu téměř 
do současnosti. Od ní nám zatím chybí 
dostatečný odstup a velké projekty jsou 
nyní obvykle dílem celých kolektivů 
a těžko se rozeznává přínos jednotlivců, 
o který autorovi jde.

Kniha chce být připomenutím dodnes 
platných přínosů jednotlivců k celko-
vému vývoji teorie a praxe stavby měst 
a k utváření jednotlivých významných 
lidských sídel. Připomíná, že urbanis-
mus má stejně jako jiné obory lidské 
činnosti své dávné dějiny a velká jmé-
na, své prohry i vítězství.

Knihu hledejte u svých knihkupců nebo ob-
jednejte u distributora, knižního velkoob-
chodu Kosmas (www.kosmas.cz).
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